
MagyaHtopmostti.ya ’olyam 38. szám. Sátoraljaújhely. 1932. szeptember 18.

Kétszer:
szerdán és szombaton.

Szerkesztőség és 
kiadóhivatal: 

Sátoraljaújhely 
(Vármegyeház 11. udvar)

Előfizetési ár: 
Negyedévre 2 pengő.

Hirdetések:
négyzet cm.-ként

Nyílt-tér: 
soronként 20 fillér

TELEFON:
MTI kirendeltség, szerkesztőség és kiadóhivatal 

109. szám

A kormányzat feladatáról
Irta dr. Mizsák József.

POLITIKAI HÍRLAP
TELEFON:

MTI kirendeltség, szerkesztőség és kiadóhivatal 
109. szám

mölcséből kölcsönöket adhasson

„Gouverner c’est prévoir* (kor­
mányozni annyit tesz, mint előre­
látni) mondotta báró Waldbott 
Kelemen a törvényhatóság tavaszi 
közgyűlésén, az alispáni jelentés­
hez való hozzászólása során.

Ez a tétel, ez a mondás máskor 
megállhatta a helyét, ma azonban 
aligha állja meg!

Vájjon volt e valaki, aki az 
1924—1925-ös eldorádó, konjunk­
turális években csak sejtette is, hogy 
fognak jönni az 1931—1932-es 
nehéz esztendők. Vájjon maga az 
antant, amikor a Young tervet 
Németországgal elfogadtatta, gon­
dolt e arra, hogy az abban Né­
metország vállaira rakott 132 mil­
liárd helyett 1932. évben már uj 
szerződést kell kötnie s meg kell 
elégednie csak 3 milliárddal.

Tehát az, amikor mai nyomo­
rúságunk minden okát az előbbi 
kormány hibájául akarjuk felróni, 
nem állhatja meg a helyét. Min­
denesetre hiba volt úgy beren­
dezkedni, mintha mi a büszke Al- 
bionnak volnánk gyermekei, amely­
nek gyarmatai vannak és négerek 
gyűjtik az elefántagyarakat. Hiba 
volt a magasabb állások számát 
oly nagy mértékben szaporítani, 
amint az megtörtént, mert ezzel 
nyugdijterheinket hosszú évekre 
szerfölött megnöveltük, hiba volt 
a külföldi kölcsönök felvétele, mert 
ezek drága kamatát a mai gaz­
dasági helyzetben fizetni úgyszól­
ván lehetetlen, azonban ki láthatta, 
ki sejthette a mai időket előre? 
Hiszen nem csupán azok, akikre 
az ország kormányzatának művé­
szete hárult, hanem egyéni ház­
tartásaink kormányzatában, egyéni 
Ügyeink vitelében is csaknem va­
lamennyien megfeledkeztünk a ta­
karékosságról, a céltudatosságról 
és ma hajlandók volnánk saját 
önző boldogulásunk érdekében 
még az inflációt is vállalni és a 
saját magunk hibája folytán be­
következett bajokért is szívesen 
hárítjuk a felelőséget másokra.

A múltban, a háború előtti évek­
ben, ha rosszul ment a sorunk, 
mindent annak a rovására irtunk, 
hogy Ausztriával sógorságban va­
gyunk. A háború utáni években 
a túlzó keresztény éra idejében 
viszont szerettünk mindent a zsi­

dóra tolni. Ma az opportunizmus 
korában szeretjük mai nyomorú­
ságunkért egyedül a volt minisz­
terelnököt és kormányát vétkesnek 
kikiáltani.

Pedig ha volt ember, aki a 
külpolitikát nézve, a jövőbe látva 
céltudatosan járt el, az egyedül 
gróf Bethlen István volt. Az olasz­
magyar szövetség megkötése előtt 
nem voltunk e kiszolgáltatva a 
kis antant kénye-kedvének? És 
vájjon e szövetség nélkül hol álla­
nánk ma?

A hibát, ha gyógyulást akarunk, 
ne csak másokban keressük, de 
gondoljunk a magunk eljárására isi

Ha az ember ma falusi ember­
rel beszélget, az a hibát csupán 
a nagy adókban látja és megfe­
ledkezik arról, hogy a saját háza 
népének, asszonyának megnöve­
kedett igénye szintén nagy terhet 
jelent, amelyet a mai gazdasági 
élet nem bir meg.

*

A mi gazdasági helyzetünk tu­
lajdonképen csak függvénye a 
világgazdasági helyzetnek.

Sokan a gyógyulást a mező- 
gazdaság átszervezésében látják és 
állítják, ha ez meg lesz, minden 
rendbe jő. Vájjon gondolnak e 
ezek arra, hogy a mezőgazdaság 
átszervezéséhez idő is és pénz is 
kell. Én nem győzöm eleget han­
goztatni, különösen falusi embe­
rekkel való beszélgetéseim során, 
hogy a mai nehéz gazdasági idő­
kön csupán a legridegebben vég­
hezvitt igénytelenséggel lehet át­
gázolni.

Mi, akik Franciaországban még 
nem jártunk, azt hisszük, hogy a 
francia egy dőzsölő, könnyelmű 
faj. A megállapítást persze Páris- 
ról vesszük. Párisban azonban 
nem a francia az, akinek életmódja 
után a könnyelműség vádja a 
franciát éri, hanem az ott megfor­
duló idegenek, a pénzszóró ame­
rikai, angol, hollandus etc. Maga 
a francia, amint az az ország 
egyes vidékein megállapítható, 
igénytelen, végtelenül szorgalmas 
és takarékos nép, amely gyűjtötte 
már háború előtt a milliókat és 
gyűjti ma is, csaknen kivétel nél­
kül a frankot, hogy munkája gyü­

idegen nemzeteknek.
Példát hozok föl:
A francia katonai tisztikart em­

lítem, amely életmódjával például 
szolgálhatna nekünk magyaroknak. 
Ez a tisztikar igénytelenül él és 
amellett takarékos a végtelenségig. 
Ott a minálunk honos privatdi- 
nerek intézménye nem ismeretes, 
az ezredesné megelégszik egy kis 
cselédleánykával — maga neveli 
gyermekeit és gyűjti a frankot.

Tanuljunk tőlük.
Szeretjük hangsúlyozni, hogy 

mi a búzatermelés mellett állunk, 
vagy bukunk. Hogy helyes e ez, 
erről is lehetne disputálni. Min­
denesetre áll az, hogy Magyaror­
szág mezőgazdasági állam, mint 
ilyennek tehát berendezkedéseinél 
a mezőgazdaság helyzetét, teher- 
biróképességét nem szabad szem 
elől téveszteni. Fő terményünk 
még ma is a búza. A búza ára 
1914. évben a világháború előtt 
métermázsánként 20—24 arany­
korona volt, ma a termelő a felét 
kapja, úgy, de a világháború előtt 
az iparcikkeket a mezőgazda a 
maihoz viszonyítva nagyon olcsón 
kapta.

Szeretjük az életstandardot em­
legetni. Gondoljunk arra, az adó­
fizető, a mezőgazda mai bevételei 
mellett bírhatja e a mai életstan­
dardunkat kielégíteni

Az előbb elmondottakkal csak 
azt óhajtottam szem elé tárni; 
ahhoz, hogy a mai válságos idő­
ket meguszhassuk, nem elég az 
igénytelenséget csupán a néptől 
megkövetelni, hanem szükséges, 
hogy valamennyien azok legyünk 
és hogy a takarékosságot a kor­
mányzat az egész vonalon érvé­
nyesítse.

Az elmúlt konjunkturális évek 
alatt a kormányhatóságok (minisz­
tériumok) és a törvényhatóságok 
a saját kormányzati águk körén 
belül, illetve a törvényhatóságok 
a szabályrendeletileg megállapított 
dijakat csaknem az egész vonalon 
fölemelték.

Vájjon a földmivelésügyi minisz­
teren kívül, aki az állatorvosok 
magánfelek érdekében teljesített 
kiszállásainak diját már leszállí­
totta, jutott-e eszébe valakinek, 
hogy ezeket a konjunkturális évek­
ben felemelt dijakat a mai gazda­
sági élethez illessze.

Vájjon a betegsegélyezési dija­
kat abban a mérvben, amelyben

szedik, a mai ipari és vállalkozói 
élet elbirja-e ? Nem e mennek ezek 
a dijak a vállalkozás rovására is ? 
Elvégre a vállalkozónak azokat 
be muszály kalkulálni a vállalati 
összegbe. Pedig, hogy csak egyet 
említsek, az építkezés ma anélkül 
is drága. Az e téren szedett nagy 
dijak nem befolyásolják-e közvetve 
a munkanélküliséget is ? (Mint 
a láncszem folyik egyik a má­
sikból.)

Az orvosi gyógyszerek árairól 
beszélni nem szándékszom. De 
megemlítem, vájjon azok mai árai 
szolgálják-e valóban a közegész­
ségügyet? Nem volt-e az annak 
idején a népjóléti minisztériumban 
államtitkári állást betöltő képviselő 
ur a gyógyszerek árának megálla­
pításánál a gyógyszerészi érde­
kekre különös tekintettel.

A különböző kartellek vájjon 
megelégszenek-e a normális vál­
lalkozói haszonnal ?

A budapest—salgótarjáni gép­
gyár (Budapest) által gyártott 
„Alfa*, „Hekla” tűzhely az egyik 
itteni szolid kereskedésben zo- 
máncozottan 150 pengőért, fekete 
színben 100 pengőért kapható. 
Odaát, a megszállott területen, a 
Füleken gyártott hasonminőségü 
tűzhelyek 30%-al olcsóbban kap­
hatók. A világháború előtt a port- 
land cement ára itt Sátoraljaúj­
helyben métermázsánként jutazsák­
ban 5 korona 35 fillér, zsák nél­
kül 4 korona 90 fillérért volt kap­
ható. Ma ugyanennek papirzsákban 
8 pengő az ára. Ilyen cementárak 
mellett arra, hogy a mezőgazdák 
a cementirozott trágyatelep meg­
építésére köteleztessenek, — úgy 
amint azt Olaszország épen a me­
zőgazdasági többtermelés érdeké­
ben tette — még gondolnunk sem 
szabad.

Akarat kell ide a bajok orvos­
lására.

A nagyközönségnek, amely a 
kartellek működésének a terhét 
nyögi, úgy tűnik fel, mintha az 
árelemző bizottság tagjai vagy nem 
látnák a bajokat eléggé, vagy lát­
ják, de nem képesek segíteni.

Vájjon egészséges állapot-e az, 
hogy Csonka-Magyarország terü­
letén, mondjuk a törvényhatóságok 
költségvetésében, még mindég sze­
repelnek a reprezentációs költségek.

Hiszen a magyar köztisztviselő 
helyzete és a magyar gazdasági 
élet eltolódott, más útra tért, mint 
amelyen a múltban haladt. A Bu-
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dapesti Hírlap .Rang és Mód" 
Írójával együtt állítom, hogy az 
élet már jórészben átfogalmazta 
a köztisztviselői állásokhoz fűzött 
eddigi magyar meghatározásokat 
és elképzeléseket is.

Tyler, a népszövetségi biztos 
ismételten kifejezést adott abbeli 
nézetének, hogy nem tartja meg­
engedhetőnek, hogy a helyható­
ságok továbbra is ugyanazon szín­
vonalon tartsák kiadásaikat, mint 
a virágzás éveiben.

A reprezentáció helyett igyekez­
zünk inkább jótékonyságot gya 
korolni. Az élet sok alkalmat ad rá.

A ma érvényben levő orvosi 
látogatási dijakra gondolva, visz- 
szaemlékszem a háború előtti 
évekre, amikor az orvosi szabály­
rendeletet tárgyaló törvényhatósági 
közgyűlésen néhai Meczner Gyula 
főispán fejtegette Marikovszky volt 
tőketerebesi orvosnak, hogy egy 
korona beteglátogatási díjjal meg 
lehetnek az orvos urak elégedve. 
Vájjon jobb a mi mezőgazdasági 
helyzetünk ma, mint akkor volt?

Igaz, hogy némely orvos, mint 
a bodrogközi járás tisztiorvosa, a 
súlyos gazdasági helyzetre való 
tekintettel, már önként visszament 
a régi dijak szedésére. Hát akkor 
szabad nekünk a szabályrendele 
tileg felemelt dijakat még mindig 
érvényben hagyni? Legyünk tisz­
tába vele, hogy a nagy dijak sze­
déséből még azoknak sincs mo­
mentán hasznuk, akik jogosítottak 
azok szedésére, mert mint az a 
közjegyzői, kéményseprői dijakról 
tudvalevő, nem folynak be és csak 
mint telekkönyvi bekebelezések 
lesznek a moratórium megszűnté 
vei érvényesíthetők.

Szabad-e többek között a halott- 
kémléssel járó dijakat, amely funk­
ciót a legtöbb községben egyszerű 
falusi emberek látnak el, a mai 
fölemelt nívón megtartani ?

Ha indokolt volt a konjunktu 
rális években ezek fölemelése, 
nem kétszeresen indokolt-e azok 
visszaszállítása ?

Mi a levente intézmény élére 
még a falvakban is fizetéses állá­
sokat kreáltunk, ahelyett, hogy a 
tiroli sützenvereinok módjára, ahol 
azok inkább ehrenamtok, megelé­
gedtünk volna a kiképzést vezetők 
érdemeinek más tereken való ju­
talmazásával, vagy legföllebb éven­
ként a végzett munkáért egy-egy 
dísztárgy adásával.

Tudok olyan községről, ahol a 
kormány rendeletben engedélyezett 
3—5°/,-os leventeadó helyett még 
az előző évben is 9%>-ot szedtek.

A túlságos megterhelés nem jár 
együtt az intézmény megszerette­
tésével.

Miskolczy Ágost „A magyar 
csendőrség“-ről Írott, a Budapesti 
Hírlapban megjelent cikkében a 
parasztságnak a bolsevizálásával 
szemben a magyar csendőrt állítja

oda, mint a rendnek és bizton­
ságnak a zálogát.

Miskolczy Ágost a magyar pa­
rasztot az ügyész szemüvegén át 
nézi és bizonyára nem volt alkalma 
a magyar parasztot — amely osz­
tálynak a szegényebb sorsú tag­
jaiból kerültek ki eddig a csend­
őrség legénységi állományú egyénei 
is — megismernie. Nem figyelte 
meg a parasztságnak a Károlyi 
forradalom és kommunizmus alatti 
magatartását sem.

A múltakból a tanulságot le kell 
vonnunk. A magyar paraszt ter­
mészeténél fogva konzervatív s a 
múlt tanulságai nyomán remélni 
lehet, hogy a mai nehéz viszonyok 
között is meg fogja őrizni józan­
ságát s helyes ítélőképességét.

Miskolczy Ágost előbb említett 
cikkében a csendőrség jótékony­
ságáról is szól. Én ezzel szemben 
kívánatosnak tartom, hogy az egyes 
társadalmi rétegek bevételi lehető­
ségei között a helyes arány meg­
tartassák s a kormányzat, a köz- 
igazgatás, a jelen nehézségeivel 
szemben megértő legyen.

Ismerem a különböző törvény- 
hatóságok átiratait, amelyek az 
adóterhek nagy súlya miatt pa­
naszkodva, azoknak oly mérvű le­
szállítását követelik, hogy a pol­
gárság teherbíró képességével 
arányban álljanak.

Tisztában vagyok a terheknek 
a mai gazdasági nehézségek kö­
zepette való súlyosságával és mint 
ilyen állítom, hogy a gyengébb 
adófizető kisemberek tehertételén 
az egyes kormányzati ágak körén 
belül, valamint a törvényhatósági 
szabályrendeletekben fölemelt dijak 
csökkentésével is lehet némileg 
segíteni.

A mai élethez olyan lélek kell 
amelyik átérzi a másik baját és 
amely fel tud emelkedni a máso­
kon való segítés eszméjéhez. Ha 
valakinél, úgy elsősorban a közi­
gazgatási tisztviselőknél kell ennek 
az érzésnek meglennie.

A rendnek, a biztonságnak 
nincs biztosabb, erősebb záloga 
a megelégedettségnél.

Úgy érzem, hogy a kormány­
zatnak, a közigazgatásnak ezt a 
célt feltétlenül szolgálnia kell. Ne­
künk nem egyes társadalmi réte­
gek, hanem az általános megelé 
gedettségre kell törekednünk.

Csakis az említett célon keresz­
tül tehetjük a megszállott terüle­
teken lakókra nézve a velünk való 
csatlakozást vonzóvá, kívánatossá 
és csakis azon keresztül szolgál­
hatjuk igazán Nagy-Magyarország 
céljait.

Zemplénvármegye közigazgatása
F augusztus hónapban

, • . _ sok a járványos beteg - Rosszabbodott
Alispánt jelentés _ buzaakcló — Memorandum a
az állategészségügy is adótörlés, sokan men-

fajsulya nem üti meg a 66 kilo

— Nyilvános nyugtázás.
Pilissy Aladárné Szerencsről, ko­
szorú megváltás címén 14 pengőt 
küldött a .Széli Józsefné Gyermek 
Otthoninak. A vezetőség ez utón 
mond hálás köszönetét a jótékony 
adakozónak.

Zemplénvármegye törvényható­
ságának közigazgatási bizottsága 
Széli József főispán elnökletével 
hétfőn délelőtt 10 órakor tartotta
rendes havi ülését.

A tárgysorozat első pontja Ber- 
náth Aladár alispán havi jelentése 
volt a közigazgatás augusztus havi 
állapotáról.

Az alispáni jelentés részletesen 
számolt be a különféle közigazga­
tási ágakban az elmúlt hónapban 
történtekről, kimerítően tájékoz­
tatva a bizottságot.

A főorvosi jelentés volt a tárgy- 
sorozat második pontja. Dr.Schmo- 
tzer György tiszti főorvos jelentette, 
hogy a vármegye közegészségügye 
rosszabbodott, mert a fertőző be­
tegségek száma, a túlzott és nem 
óvatos gyümölcsfogyasztás folytán, 
emelkedett.

Ezután Roth Lajos törvényható­
sági állatorvos jelentése követke­
zett Az állategészségügy kedve­
zőtlen. Lépfene és sertéspestis lé­
pett fel a vármegye több községé­
ben* Különösen a sertéspestis okoz 
nagy károkat, mert a kisebb bir­
tokosok nem védekeznek eléggé és 
a bevált szimultán oltásokat nem 
használják. A földművelésügyi mi­
niszter rendeletének megfelelően 
az egyes községekben felvilágosító 
előadásokat tartanak a védekezés­
ről és az oltásokat propagálják. 
Erre a célra a kisgyülés 3500 pen­
gőt már engedélyezett is. A véde­
kező intézkedések és a propagáló 
ingyenes oltások már meg is in­
dultak.

A mezőgazdaság helyzetéről Ola­
jos Gábor gazdasági felügyelő szá­
molt be.

A kapás növényeknek az idő­
járás kedvezett. A tengeri nagyon 
szép, a burgonya azonban külön­
böző betegségek miatt gyenge ter­
mést igér. A kalászosok eredménye 
fedi a korábbi becsléseket.

Majd rátért a gazdasági felügyelő 
a vetőmag csereakcióra és annak 
sikertelenségére.

A vármegye 14,000 mázsa búzát 
kért és csak 6000 mázsa csere- 
búzát és 59,500 pengőt kapott erre 
a célra, olyan felhasználási utasí­
tással, hogy az 1-től 3 holdas bir­
tokos kap legfeljebb 1 mázsa búzát 
1 éves kamatmentes hitel mellett 
a búza árának vagy pedig termé­
szetben való visszatérítésével, 
3-tól 20 holdas gazda pedig csere 
formájában, legalább 66 kilogram­
mos búza beszolgáltatásával.

A cserét nem kívánja azonban 
senki igénybe venni, de nem is 
kívánhatja, mert a termett búza

grammot. Jövőre a buzavetések 
lényeges csökkenésével kell szá­
molnunk.

Br. Waldbott Frigyes bizottsági 
tag szólt először a kérdéshez. — 
Szomorú — mondotta — hogy a 
földművelésügyi miniszter nem volt 
hajlandó megsegíteni ezt a négy­
szer sújtott vármegyét és a hely­
zetnek megfelelően gondoskodni 
a falusi lakosság kenyérmaggal való 
ellátásáról. Az akció a törpebirto­
kosoknak akart segélyt adni, azok­
nak, akik az egy és két holdon 
nem is termelnek búzát. A nagyobb 
birtokosokon pedig lehetetlen fel­
tételű csere formájával vélt segí­
teni. Valóságos népitélet, hogy nem 
vették igénybe. Súlyos hiba történt 
a vármegye gazda közönségével 
szemben és Zemplén nem része­
sült segítségben annak dacára, hogy 
az érdekképviseletek esedezve kér­
tek segítséget a minisztertől. A vár­
megye gazdaközönségének segély 
kell és nem olyan szűkkeblű csere, 
ami* bármelyik terménykereskedő is 
megcsinál.

Széli József főispán azonnal vá­
laszolt a felszólalásra, mondván, 
hogy szomorú, de érthető, hogy a 
gazdák nem élnek a cserével. Ne­
héz ugyanis megmagyarázni, hogy 
valaki nem annyi súlyú búzát kap, 
mint amennyit átad. A földműve­
lésügyi minisztériumban legutóbb 
lefolytatott megbeszélésen rámuta­
tott az akció várható eredményte­
lenségére és annak igazságtalan­
ságára, mert a kisbirtokosokat igy 
megterhelni nem lehet. Még nem 
késő, jelentsük be a meddőségét 
és kérjük a gazdatársadalom meg­
segítését és támogatását más for­
mában.

Dr. Szirmay István tiszti fő­
ügyész szerint végszükség előtt 
állunk. Már a jövő évi buzaveiés 
sorsa is eldőlt.

A felszólalásokra Olajos Gábor 
gazdasági felügyelő reflektált. A 
csereakció ilyetén formája súlyos 
terheket ró a gazdaközönségre. A 
vármegye már most is 300.000 
pengővel tartozik vetőmagért. Igaz, 
hogy az állam nem bírja meg a 
segítséget, de ennek komoly mér­
legelésével is meg kell állapítani, 
hogy a minisztériumban az az 
álláspont győzött, hogy a búza­
termést csökkenteni kell és a kis­
gazdáknak további vetőmaghite­
lekkel való eladósitása csak azok­
nak a kárát mozdítaná elő. Kér­
jük a földmivelésügyi kormányt, 
terjessze ki a segély határát 20 
holdig, a csereakció effektuáltas-

sék kisebb ráfizetéssel és az inség- 
akció gondolata ebből a kérdésből

kapcsoltassák ki. Ha nem jön meg­
felelő segítség, koldussá lesz a
kisgazdatársadalom.

A vitát, mely Zemplénvármegye
segélykiáltása volt, Széli József
főispán zárja be javasolva a bi­
zottságnak, kérjék fel báró Wald­
bott Frigyest, mint a vm. Gazda­
sági Egyesület elnökét, hogy a 
gazdasági felügyelőséggel kar­
öltve készíttessék el sürgősen a
földmivelésügyi miniszterhez egy 
memorandum, mely konstatálja és 
rámutat az akció eredménytelen- 
ségére, alátámasztva a megfelelő 
statisztikai adatokkal és hangsú­
lyozza, hogy segítség hiányában 
elpusztul a zemplénniegyei kis­
gazdatársadalom.

A közigazgatási bizottság ilyen 
értelemben határoz.

Most Glosz Lajos pü. igazgató 
jelentése következett. Élesen vilá­
gítja meg az általánosan nehéz 
helyzetet azzal a találó megálla­
pítással : nagy az adótörlés, sokan 
mennek tönkre.

Lőwy Ignác műszaki tanácsos 
az államépitészet helyzetéről szá­
mol be.

A vármegyében a fedezet teljes 
hiánya miatt nincs munka. Az 
újonnan épült berecki hídnál rend­
ellenesség volt észlelhető. A hely­
színre kiszállott bizottság megál­
lapította, hogy az áradások foly­
tán partcsuszamlás történt, az 
egyik pillér megmozdult és ezért 
biztositó munkálatok váltak szük­
ségessé, amelyek folyamatban is 
vannak. A hidpillér helyzetében 
azóta változás nem történt, a for­
galom akadálytalanul bonyoló­
dik le.

Petreczky Jenő kir. tanfelügyelő 
és dr. Stépán Sándor vezető kir. 
ügyész vonatkozó jelentésének 
meghallgatása után az ülés véget 
ért.
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Árverési hirdetmény.
Rose Salamon végrehajtatónak 

végrehajtást szenvedő ellen 850 
pengő tőke, ennek 1931. évi 
július hó 15. napjától járó 12Va 
százalék kamata és eddig összesen 
156 P 72 fillér perköltség erejéig 
a végrehajást szenvedőnél 1932. év 
január hó 27-én biróilag le(felül) 
foglalt és 2300 P-re becsült ingó­
ságokra az árverést — azon fog­
laltaik követelése erejéig is, akik 
törvényes zálogjogot nyertek — el­
rendelem, annak a Zsaró-tanyán 
leendő megtartására 1932. szep­
tember hó 21-ik napjának d. u. 
2 óráját tűzöm ki, amikor a fog­
lalás alatt levő bútorokat, lovat, 
tehenet, bikát legtöbbet ígérőnek 
készpénz fizetés mellett, de a becs­
érték 2/a-án alul nem adom el.

Az esetleg fizetett összeg a kö­
vetelésbe betudódik.

Vevő köteles fizetni a forgalmi 
adót is.

Sátoraljaújhely, 1932. aug. 18 án.

Gáli Vilmos
kir járásbirósági végrehajtó.
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H I S3 B K.
— Halálozás. Bernátfalvi 

Bernáth Géza v. b. t. t., a volt 
főrendiház örökös tagja, a mai 
felsőház tagja, ny. kúriai másod­
elnök, a Ferenc József rend nagy­
keresztese, a vaskorona rend II. 
osztályának tulajdonosa, a duna- 
melléki ref. egyházkerület tanács- 
birája, a magyar egyetemes kon- 
vent tagja és a budapesti VI. kér 
egyháznak presbitere stb. 86 éves 
korában a megszállott területi Va- 
jánban elhalálozott. Temetése 
Vajánban ment végbe. A megszál­
lott terület magyarságának általá­
nos részvéte kisérte utolsó nyug­
vóhelyére. A megboldogultat öz­
vegye s a bernáthfalvi Bernáth 
családdal kiterjedt előkelő rokon­
ság gyászolja.

Rétszentmiklósi Éles Gábor mi- 
kóházai körjegyző szept. hó 15-én 
56 éves korában rövid szenvedés 
után elhalálozott, A kiváló közi­
gazgatási tisztviselőt özvegye és 
gyermekei gyászolják. F. hó 17-én 
d. u. fél 3 órakor helyezik örök 
nyugalomra a sátoraljaújhelyi köz­
temetőben.

— Eljegyzés. Dr. Orbán Kál­
mán Sátoraljaújhely város polgár- 
mesterének és nejének, szül. Sch- 
ridde Izabellának leányát, Gicát 
Sátoraljaújhelyen eljegyezte dr. 
Nagy Árpád O. T. I. orvos, fog­
orvos, Nagy Károly Szatmármegyei 
földbirtokos és neje, szül. Fekete 
Borbála fia.

— A zempléni ref. egy­
házmegye f. hó 12-én tartotta 
közgyűlését Meczner Béla ny. fő­
ispán világi és Kiss Ernő sauj- 
helyi esperes egyházi elnök veze­
tése alatt. A bő tárgysorozatu köz­
gyűlésen a vármegye református 
előkelőségei közül sokan vettek 
részt, többek között Bernáth Aladár 
alispán és dr. Bessenyey Zénó 
országgyűlési képviselő.

— Közszemlén a várme­
gye költségvetése. Zemplén­
vármegye 1932. évi pót és 1933. 
évi rendes költségvetése, a kis- 
gyülés javaslatával együtt e hó 
27-ig, a vármegyei számvevőségi 
főnök hivatalos helyiségében köz­
szemlére van kitéve. A hivatalos 
órák alatt bárki megtekintheti.

— Zemplénvármegye Er­
zsébet királyné szobrának 
felavatásán. Bernáth Aladar 
alispán az alábbi felhívást bocsá­
totta ki: Megdicsőült Erzsébet ki­
rályné Őfelsége szoborművé folyó 
évi szeptember 25 én délelőtt 10 
óra 30 perckor fog országos ün­
nepély keretében felavattatni. Erre 
az ünnepélyre a törvényhatóság is 
meghívást kapott. Felkérem mind­
azokat, akik az ünnepélyen a 
vármegye küldöttségében részt- 
venni óhajtanak, hogy ezt a szán­
dékukat velem 1932. évi szeptem 
bér hó 18 ig közölni sziveskedje

Megismétli a Népkonyha vezetősége 
a múlt évi tárgysorsjátékot

A mostani nehéz időkben a vá­
rosi Népkonyha fenntartása csak­
nem leküzdhetetlen akadályok elé 
állítja azokat, akik áldozatos, jó 
lélekkel viselik szivükön városi 
szegényeink ezen áldásos, nélkü­
lözhetetlen intézményének sorsát.

Éppen a mai idők következmé­
nye, hogy nagyon felszaporodott 
azoknak a száma, akik a létfenlar- 
tás elemi feltételeit is nélkülözvén, 
a Népkonyha segítségére vannak 
utalva. Az eddigieknél is insége- 
sebbnek Ígérkező tél nehéz aggo­
dalmakkal tölti el a Népkonyha 
mentorait s keresve keresik, ku­
tatják a módokat és eszközöket, 
melyekkel az ínséget szenvedőket 
a tél nyomorúságain átsegíthetik.

Már a múlt évben is csak úgy 
tudta a Népkonyha az anyagi kér­
déseket áthidalni, hogy gróf Szé- 
chenyi-Wolkenstein Ernöné, a Nép­
konyha jótékony nemtője, tárgy­
sorsjátékot rendezett s ennek jö­
vedelméből fedezte részben a ve­
zetőség a kiadásokat. A Grófnő 
pénzügyminiszteri engedéllyel a 
tárgysorsjátékot ez idén is meg­
ismétli s lapunk utján is felkéri a 
közönséget, hogy nyereménytárgyak

adományozásával és sorsjegyek vá­
sárlásával legyen segítségére annak 
áz alapnak megteremtésében, mely 
lehetségessé teszi, hogy a téli Ín­
séges időben a Népkonyhára szo­
rultak meleg étellel legyenek el­
láthatók.

Nem kétséges, hogy a megértő 
szivü közönség segítségére siet a 
legjobbat akarásnak s nem fogja 
engedni, hogy ez évben is, mikor 
ez a legszükségesebb — a Nép­
konyha szegényei mindennapi ke­
nyér nélkül maradjanak.

A nyereményekre felajánlott ed­
digi adományokból máris, mielőtt 
a többieket leközölhetnők, kiemel­
jük a következőket: gróf Sennyey 
Béla egy darab száz kilogrammos 
mangalica koca; báró Waldbott 
Frigyesné Mária Alice fenséges 
asszony 1 fajgácsér és 3 fajkacsa ; 
dr. báró Waldbott Frigyes egy 
süldő és egy bárány; dr. Szén 
József esperes-plébános egy leg- 
horn-törzs (1 kakas, 4 jérce). De 
ezeken kívül már jelentékeny szám­
ban ajánlottak fel festményeket és 
dísztárgyakat.

Kétszer ad, aki gyorsan ad 1

3 o‘dal

_ Elhájasodásuál, fcös»-
véuynél és cukorbetegség­
nél a természetes „Ferenc Jó­
zsef" keserüviz javítja a gyomor 
és a belek működését és előmoz­
dítja az emésztést. Az anyagcsere- 
bántalmak gyógyító eljárásainak 
több kutatója megállapította, hogy 
a Ferenc József viz-kura na­
gyon szép eredményre vezet. A 
Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható.

nek. Megjelenés diszmagyarban, 
vagy fekete ünnepi öltözetben. Az 
ünnepélyre utazók a Szent István 
király hetében szokásos vasúti 
utazási kedvezményben részesül­
nek.
_Hivatalos órák a Pénz-

ügyigazgatóságnál. A hűvö­
sebb őszi időszak közeledtére való 
tekintettel a m. kir. pénzügyigaz­
gatóság és a kerületéhez tartozó 
m kir. adóhivatalok folyó évi 
szeptember hó 16-tól hivatalos 
óráikat hétköznapokon 8 órától 
14 óráig tartják.
_ A esere-bnzavetőmag

akció keretében vetőmaggal el­
látott gazdák 20 kát. holdas bir- 
tokhatárát a termelés folytonossága 
érdekében, a m. kir. földmivelés- 
ügyi miniszter 50 holdig terjesz 
tette ki és igy csereképen búza­
vetőmagot mindazon gazdák kap­
hatnak, akiknek összes szántóterü­
lete az 50 kát. holdat felül nem 
haladja. A vetőmagra igényttartő 
birtokosok igényléseiket szept. hó 
21 én d. e. 11 óráig személyesen 
jelentsék be a polgármesteri hí 
vatal 5. számú hivatalos helyisé­
gében.
jj .ui.Mii ................... i................. ....

Diétás és urikonyhámat 
megnyitottam Zárda u. 5 sz.a.

Györgyné.
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_ Árverés halasztás. Közük
velünk, hogy a Zemplén múlt szá­
mában herceg Lónyay Elemér 
végrehajtó javára 307—291/1932. 
vh. sz. a. meghirdetett árverés 
bizonytalan időre elhalasztatik.

fi mozi jövő heti műsora
A varsói bál. Szeptember hó 

21. és 22-én mutatja be a városi 
mozi ezt a grandiózus filmattrak­
ciót, mely páratlan izgalmaival 
messze előljár a mostanában vá­
szonra került háborús filmek, kém­
történetek között. Hallatlan fordu­
latos, hallatlan érdekes a német 
filmprodukciónak ez az igazi re­
meke, olyan váratlan és frappáns 
fordulataival a rohanó eseménynek- 
nek, amelyekkel valósággal lenyü 
gözi a nézőt. A film főszereplői: 
Charlotte Susa és Gustav Fröhlich 
igazi művészek s az egész film 
oly hatásos.

A köpenicki kapitány. Huszon­
öt évvel ezelőtt az egész világ ka­
cagott az öreg suszter stiklijén, 
aki gárdakapitányi egyenruhába 
öltözve, egy szakasz gárdista élén 
letartóztatta a köpenicki polgár- 
mestert, a városka pénztárosát s 
a pénztárban talált 4000 márkát 
zsebre vágta. Ebből a régi histó­
riából készült a pompás film, me­
lyet szeptember 21. és 22-én mu­
tat be városi mozgószinházunk.

Lebélyegzetten hús fogyasz­
tása életveszedelmet jelent 

Dr. Orbán Kálmán 
polgármester a közönséghez

A városunkban érvényben levő 
indokolatlanul magas húsárak 
egyik természetes következménye 
lett, hogy a fogyasztó közönségnek 
ma már számottevő hányada vi­
dékről szerzi be husszükségletét.

Ezt a körülményt lelketlen üzé­
rek természetszerűen ki is hasz 
nálják és az olcsó húst kereső 
közönségnek a nyakába sóznak 
minden rendű és rangú, hivatalos 
husvizsgálók vizsgálata nélkül le­
vágott húst. Sőt amint azt egy vá­
ratlan hivatalos husvizsgálat meg­
állapította két mészáros üzlet is 
megpróbálkozott vidékről behozott, 
husvizsgálat nélküli hús forgalom - 
bahozatalával.

Dr. Orbán Kálmán polgármes­
ter megakarván óvni a közönség 
egészségügyi érdekeit, hirdetmény­
ben fordul a lakossághoz és köz­
egészségügyi érvekkel alátámasztva 
azt, felhívja a husíogyasztók fi­
gyelmét a gyanús származású 
húsok vásárlásával járó veszedel­
mekre, hangsúlyozva, hogy min­
den áruba bocsátott húsnak a 
származási helyét feltüntető hiva­
talos husbélyegzővel lebélyegezve 
kell lennie.

Figyelmezteti a polgármester a 
közönséget arra is, hogy a hely­
beli husárusitó üzletekben is kö­
vetelheti és követelje az általuk 
árusított husdarabon a városi hús- 
bélyegző lenyomatának bemuta­
tását.

A polgármesteri hirdetmény nem 
fosztja meg tehát a közönséget 
ama törvényben biztosított jogától, 
mely szerint háztartása részére 
vidékről húst hozhat be Egy kilóig 
fogyasztási adómentesen, azon 
felül pedig a fogyasztási adó le­
rovása mellett, kisérve a vidéki 
huslátó megfelelő igazolványával, 
illetve bélyegzésével. Csupán az 
az intenciója dr. Orbán Kálmán 
polgármester figyelmeztetésének, 
hogy a fogyasztót, az életveszélyes 
húsok élvezetében lehetőség sze­
rint megakadályozza.

Csupán háztartások továbbra is 
behozathatják és vásárolhatják az 
állategészségügyi szabályok betar­
tásával levágott állatok, vidékről 
behozott húsát.

il cigi világhírű magyar gyártmány

Tiszflujlafti bajuszpedrő
mindenütt kapható.

- - - - - - - - rr 777 f Békebeli minőségű füzeteket, rajztömböt,Szülők, Iskolák tigy6lméDe! körzőt, táskát, Írószereket és festéket,
hegedűt, Vonót, húrokat, könyVsztjat, tintát, fúrt tolltartót 1 e g o 1 c s ó b ban

■mart bj gy szili Pit töm- is wiH—MMi satnraljanltely. Mm: iffl.
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1932 szeptember 18.

J(em lesz változás 
a Jíáv téli menetrendjében

A legutóbbi hetekben az az el­
lenőrizhetetlen forrásból szárma­
zott hir járt a városunkban, hogy 
a Máv téli menetrendje Sátoralja­
újhely város szempontjából ked­
vezőtlen változásokat hoz. Meg­
szüntetik többek között a Buda­
pestről délután 17 óra 40 perckor 
induló gyorsvonatot, ami által le­
hetetlenné válik Budapestet egy 
nap alatt megjárni.

A miskolci üzletvezetőség for­
galmi osztálya egy ottani napilap­
nak nyilatkozott, hogy a téli me­
netrendben semmiféle változás 
nincs, amint azt az egy héttel ez 
előtt közölt téli menetrend is iga
zolja.

A fővonalokon érvényben ma­
radnak tehát az eddigi vonatjára­
tok. Néhány kisebb változás csu­
pán a vicinális vonatok menet­
rendjében lesz.

Az indokolt aggodalom ezzel a 
nyilatkozattal bizonyára eloszlik.

_ Legjobb fővárosi napi­
lapok a Nemzeti Újság és Uj 
Nemzedék.

ABC

utasok részére.
Jt. Ha Budapestre jön, szálljon 
7* • meg a dunaparti elsőrangú

BRISTOL
SZÁLLODÁBAN,

B. mert olcsó áron nyújt min 
• dent: szép szobát, kitűnő 

ellátást és szórakozást, 
hisz úgy a délutáni teánál, 
mint az esti vacsoráná 
tánc van.
Mindezt (szobát teljes ki­
tűnő ellátással) — a szoba 
fekvésétől függőleg — már
napi 12.-P-ért kaphatja

Felelős szerkesztő:
Dr. MIZSÁK JÓZSEF.

5751/1932. tk. szám.

Városi Mozi
Szeptember 17-én és 18-án

üz erényesük
Németül beszélő hangos film. 

Főszereplők: Anny Áhlers, Ralph 
A. Roberts, Felix Bressart 

és Julius Falkenstein.__
Szeptember 21-én és 22-én

fl társéi bél (££E>
Németül beszélő hangos film lOfelv. 

Főszereplők:
Charlotte Susa és Gustav Fröhlich.

Hirdetmény.
A sárospataki -ir-iárásbi,ősig mint 

hogy a Sárospatak—királyhelmeci fő kisajátított birtokteiilletékrőlhofVar alább megnevezett községek^hatórában^klsaiatitot^^^ g ,k 6
elkészített összeírás, térkép é ky és Bodroghalász községre nézve
határnapok tűzettek ki, úgymint Sárospatak Tis2aBkar4d községre nézve
1932. szeptember hó 21 napjának a , 3 ór4jára.

-revfteteike, a fentebbi határnapon a

hitelesítő bizottságnak előterjeszthetik. t*»röletért iáró s az egyéni kimu- 
Azoknak pedig, kiknek a nézve vannak ellen

tatásban kitüntetett kártalanítási öss g y igényt tartanak, fel
vetéseik, vagy akik ezen összegekre áj™ ^ ezefi telekkönyvi hatósághoz 
hívja, hogy ellenvetéseiket sil e 8 8 hiányosabban jelentsék be, mert a 
1932. évi szeptember hó ^)-igíjelentkezők észrevételeire és igényeire a

"EBS^t««^ba, tetet

áUal KeC|fSárospatak, 1932. szeptember hó 14. ^ kiadmány hiteléül:

Katona sk. kir. jbirö. Kánya István telekkönyvveztő.

(2—3 éves közép­
magas almafa)SODO BBRBB10HBTHBH

Bróf Széciienyi-Wolhenstein Ernőné
boörogkcrcsztnri kertészetében eladó.

EzenkivDl mindenféle másfajt.
"oot^mhety6Um-C jegyzéket kívánatra küldank.

------------ Ili-----------

Pártol juh o helybeli ipart és hereshedeliOBt!
AtAnlluk olvasóink figyelmébe az alábbi sátoraljaújhelyi 
cégeket, melyeknél bevásárlásaikat legjobb mmöségben

jutányosán eszközölhetik.

MARTINOVICS MÁRTON
SÁTORALJAÚJHELY KAZINCZY UCCA 4^ ^

Telefon: Iroda 112. Gyártelepek

Petőfi u. 
2.BLUM GÉZA

Gyári és^rak- butOTOkat 

legmodernebb és legjobb kivdelbem

BROHNER lmos
Horthy Miklós tér 16. sz.
Szövet és posztó hülpnlBgesséBBlt.

Földes-cipők
elismerten legjobbak.

Horthy Miklós tér 1.

FRIEDMANN ALADÁR

nTm fű É5 SZÉH.
GERCSELYI BERTALAN
Telefon 113.

Schenker és Társai
Nemzetközi Szállítási Váll, képviselője

Í1UU . Iívmw * ________ ___________ ____________

Aprított és kásák likőr, Wk WWiM 
farabos irt.; brikett. Xirilli Is !»«*»•*

Kicsinyben és nagyban házhoz szállít .

Bettiin, petróleum, Mk£>•\
-sa—c:

.Cordatic* Magyar ^““^'^méretuTutó,'"motorkerékpár 
zárólagos képvi«.ete8 ,akté,on.

Klein Kálmán w1f,rle"
divatáruk legjobb 
bevásárlási forrása.

KLIIOEB JENŐ
Horthy Miklós tér 2.

Illatszer és pipere
különlegességek.

KLEIN SALAKOS
épületfa,

parkett, cserép,
Kossuth Lajos u. 14. Eternit^

ERŐ ROZSKENYÉR
csak KLEIN ÁRMIN 
péküzemében Deák ucca 5.

MAGYAR KIRÁLY
SZÁLLODA, Vikikéi,
ÉTTEREM autógarázs.

,, jrtiBovits JKárton EST
'Gépek, olajok, zsákok, ponyvák, 
petrol-gá7égő kályhád, autoköpeny 

és műszaki cikkek.

perimutter Sándor bSpaíola)
# különleges selymek,

SZÖVETEK
legolcsóbb beszerzési forrásai 

Kiváló minőségű

TOKAJI BOROK
kaphatók a Pinceszövet­
kezet üzlethelyiségében

Sátoraljaújhely, Kazinczy ucca 5. az.

m kir. Qsztálysorsjegyeh
LŐW MIHÁLY

főelárusitónál.

bIPSITZNE
fűzószalonját áthelyezte

Rákóczi ucca 2.

BÓTH BÉLA
saját termésű
borainak eladása.

Molnár István u. 10.

Sátoraljaújhely m város Közmüvei

Rádiók,
hangszórók,

csillárok stb.

SGHÖN IMRE
Horthy Miklós tér 8.

U ridivat újdonságok
legolcsóbban

STEINDLER TESTVÉREK
Horthy Miklós tér 18 
Legújabb női és férfi divatcikkek

legolcsóbban

941 könyv-, zenemű- ésjZ3ÖO fél papirkereskedés
Fotoszakosztftly a

amatőr-fényképészek szak- 
szerű tanácsadója. Telefon 12p^

Szegő Sándor Horthy 
Miklós tér 6.

Női felöltők, divatáruk •
legnagyobb választéka.

Tranzitó Szállítási Vállalat
Andrássy ut 23. Vállal fuvarozást, át- 

költözködést butor- 
..... , i . kocsival vidékre is.Előnyös teltételek 1 ________

Legszebb kirándulóhely a

„Turista Otthon"
Hideg és meleg ételek. Olcsó árak.

VAS MENYHÉRT
Rákóczi u. 19. Telefon 129

Vaskereskedés 
Vízvezetéki berendezések

vértesi zsigmond
Horthy Miklós tér 12. 

Könyv , zenemű és a m kir. egy-/. . ji« temi nyomdapapirkereskedés. főbíróm.

Weisz Benő£ca5
Felöltők
Kosztümök.

—--------------------- '■Szentgy8rgyl G- * +**

yomatott a laptulajdonos : Zemplén Könyvnyomda és I^>


